

En Izquierda Republicana

CONFERENCIA DEL SEÑOR LEÓN GARRE

LA ENSEÑANZA EN LA REPÚBLICA

Seguidamente el ciclo que tiene organizado este partido político, ayer pronunció la suya el Sr. profesor del Instituto Suárez Garzón, fundador de este último, desgraciadamente, don Antonio León Garre. Dijo sobre «La enseñanza en la República», encontrándose el salón de actos de Izquierda Republicana completamente lleno de público. Hizo la presentación del señor Garre el profesor universitario don Jesús Yoldi Berasu, quien no consideró necesario extenderse en consideraciones sobre el conferenciante, pues que su personalidad es de todos conocida por la brillante gestión al frente del desgraciado Instituto Ganivet.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Garre. Son sus primeras frases para analizar la labor de las Izquierdas en cuanto a la enseñanza del Estado. No se deben rememorar aciertos, dice, sino reconocer errores ingenuos para procurar subsanarlos de paso en próximas fechas. A este respecto cita la obra llevada a cabo por Marcelino Domingo y Fernando de los Ríos al frente del ministerio de Instrucción. «El esfuerzo del bien honesto, fue, en orden a la enseñanza, realmente enorme. En primer término, había necesidad de borrar todas aquellas lacras, tradicionales en la Monarquía, que forzosa y se tropezó la República. Ante ellas se produjo, al advenir el nuevo régimen, un movimiento que podía condensarse en el deseo inconsciente de saber, por parte de las clases necesitadas, muy especialmente. Vienen las derechas, opinan lo contrario, y entonces se lleva a efecto con la enseñanza del Estado lo que Marcelino Domingo conceptúa «o de abandono, sino de asentamiento a la enseñanza».

Cita a continuación los varios errores que incurrieron los gobernantes del primer bienio, errores entre los que destacan una bonanza e ingenuidad extraordinarias; un empuje de jurisdicción, una tolerancia que dejó intacto el Poder de la plutocracia y, quizás lo más importante, una vacilación temeraria en lo que a enseñanza se refiere, dejando sin resolver el problema que se tenía planteado en su grado segundo. Estudia a continuación la organización de la Segunda enseñanza en España.

Con frecuencia el señor León Garre hace demostraciones prácticas, citando estadísticas que sobre el particular hay previamente apuntadas en un encargo, próximo al orador. De ellas se desprende la desarticulación e ilógica instalación de nuevos centros de este tipo en lugares donde el número de alumnos ha de superar por el mínimo de diferencia al de profesores. Es ahí precisamente donde la batalla se da, y que el profesor, antes de ser admitido a la enseñanza, dando a estos Institutos el número necesario de matrículas libres para su posible sostenimiento.

Cita como ejemplo de labor a seguir desde el Ministerio, el caso del Instituto Chamorro de Madrid, donde, si se

fuera a examinar con justicia, había necesidad de invertir seis meses para dar salida a los matriculados libres de una convocatoria, suponiendo a cinco minutos por examinado.

El señor León Garre se extiende después en consideraciones sobre la organización actual de la Segunda enseñanza y el visible desdén en que la tienen situada el Gobierno, a pesar de ser el problema tradicional de España.

Destaca la importancia del Bachillerato en orden a la formación del ciudadano y del monopolio que en todo tiempo tuvieron las órdenes religiosas sobre esta faceta de la vida cultural española, monopolio éste de mucha más importancia que el más acusado de los comerciales, pues en él se realiza el tráfico de las conciencias y del intelecto en las masas de adolescentes.

Por último, el señor Garre indica el camino a seguir en orden a la Segunda enseñanza, que bien pudiera empezar con una política auténticamente republicana e inspirada en unos postulados democráticos, por derribar, desde sus cimientos, este edificio legendario de la Enseñanza, antipodagógica, que se titula libre y tiene íntimos lazos con todo lo confesional y vaticanista.

El conferenciante fue aplaudido con gran entusiasmo en diversos períodos y al final de su notable discurso.

PARA LAS ELECCIONES

Hacia la conjunción republicanosocialista

Madrid 28.—En su nota política del día «El Socialista» dice que los elementos interesados por que se malogre el programa político del señor Portela Valladares iniciaron ayer una campaña encaminada a despertar la alarma de las gentes indecisas. Se especula por los periódicos y comentaristas de ultraderecha con la unión electoral de las Izquierdas. Ha empezado a correr la especie de que el partido socialista exige a los republicanos determinadas condiciones y esta o la otra cantidad de actas. Nadie puede hablar con autoridad y conocimiento de este asunto. Cuanto sobre él se diga desde las columnas de la Prensa, es pura invención.

La verdad es que ayer, a mediodía, se constituyeron en el domicilio social del partido de Unión Republicana los señores don Amor Salvador, don Bernardo Giner y don Antonio Sacristán, elegidos, como se sabe, por los partidos republicanos de Izquierda para que, en unión de la representación socialista, comencen a tratar de la conjunción electoral en perspectiva. El señor Azabá, va a comunicar—o ha comunicado ya—al partido socialista que existe una delegación republicana de carácter oficial y las conversaciones comenzarán en breve. Tal vez hoy.

En el Gobierno civil

Dentro de breves días serán abonados sus jornales a los obreros del puerto de Motril

La situación de los Ayuntamientos de la provincia El problema de la mendicidad en Granada

El gobernador civil, señor Torres Romero, continuó ayer recibiendo numerosas visitas de cumplimiento.

A la hora de costumbre recibió a los informadores, a los que dijo que tenía pocas noticias que comunicarle. Les mostró un telegrama de don Jacobo Ros, representante de la Compañía Holandesa, que aduce numerosos jornales a los obreros del puerto de Motril, en el que, y como contestación al despacho del gobernador, le decía que dentro de pocos días cumpliría dicha Compañía todos los compromisos que tiene contraídos.

Además el señor Torres Romero que la superioridad le había pedido el día anterior copiosos datos sobre la situación de los Ayuntamientos de la provincia, ordenó que fuesen cumplimentados en varias horas, mereciendo la felicitación del Gobierno por la rapidez y exactitud con que se habían enviado tales datos. El gobernador dedicó con este motivo un entusiasta elogio al jefe del Negociado respectivo don Juan Álvarez Castilla, quien con un celo y una competencia extraordinaria, demostrativas de lo bien que lleva su misión, cumplió un cometido tan perfectamente, por lo que se veía obligado a destacarlo, felicitándole, a su vez, de que el jefe del Gobierno haya recibido en un funcionario de estas dependencias.

Los informadores volvieron a preguntar al gobernador si tenía ya instrucciones para la renovación de las comisiones gestoras, contestando que nada se le había dicho aún, y que de este asunto sólo conocía lo que se decía en la Prensa.

Por último expuso que quería someter el problema de la mendicidad en Granada y que a tal fin le lunes, a las cinco y media, había convocado a su despacho a las autori-

dades y a representantes de la Asociación Benéfica de la provincia, Asociación Granadina de Caridad y Junta de Protección de Menores.

Para tratar de este mismo asunto, el nuevo gobernador civil conferenció con don Enrique Alonso y don Joaquín Corral Almagro, tesorero y secretario, respectivamente, de la Asociación Benéfica de la Provincia, y que ya en otras ocasiones tuvieron la delegación de la Junta de autoridades en la represión de la mendicidad.

El gobernador civil recibió ayer las visitas siguientes:

Don Enrique Alonso, interventor de Hacienda; don Félix Gómez Guillamón, jefe del Observatorio de Cartuja; comisionado jefe, don José Jiménez Jerez, con los comisionados señores Gámez y Serrano, e inspectores señores Riquero y Armijañán; don José Blanes, don Joaquín Cerdán Fernández, don Nieves Fernández, vinda de Cerdán; don Basilio León, coronel del Regimiento de Lepanto; don Miguel del Campo, jefe de los Exploradores; don José Cassinello, concejal de Venezuela; don Manuel Fernández Valdés, teniente coronel de la Guardia civil; don Gabriel Bonilla, catedrático; don Adolfo G. Caminero, abogado, y don José María Vázquez, abogado y jefe del partido republicano conservador.

EL DEFENSOR DE GRANADA

confecciona dos ediciones diarias. Precio de suscripción 2,50 pesetas al mes.

SABADO MUNICIPAL

La historia de los gestores ha terminado

Páginas finales: ¡Arriba las coles! De cómo hemos declarado lesivo un acuerdo del Ayuntamiento que sustituímos y por qué nos hemos desengañado antes de irnos. Llegan los enterradores

Cuando los gestores se hallaron reunidos en esta su última sesión, un clamor de plebiscio se nos arrojó y estuvo tentado de agregar: «Gracias, gracias... Pero, ¿por qué no pedir el indulto? ¿Por qué no levantar aquí mismo una bandera de amnistía? Y en estos momentos solemnes y dramáticos, don Enrique cedió a una cohección al salón, hizo un machín de sorpresa y le sopó al oído al gestor primero:

«Esto es inaguantable. No han venido más que cinco. Debe usted imponer fuertes multas por las faltas de puntualidad... Y ya verá usted cómo venden a los Cabildos próximos, ya verá usted cómo vienen... como si lo vieran... Todo es la energía...»

«Pobre don Enrique, hijo Isabel de la Gestora, subido eternamente en un árbol contrariando con los querubines! ¡Echese usted papiletas al bolsillo para esto! Para que un buen día lo despendan del árbol y le digan: «Ea, nos hemos divertido bastante. Ahora a casa, a dormir, a soñar...» Y vuelva a empezar... A soñar de nuevo, ahora que vienen los Reyes, a ver si también este año se acuerdan de uno... Pero ya no somos. Y como no eran, los gestores corrieron los balcones del exterior y se encerraron en su patio de veintidós parís de doce años... ¡Vaya una última sesión, vecino, aborotado vecino! Los agrarios se impulsaron para darle la plaza de inspector general de la Limpieza, así como suena, a un abajón de ellos—¡arriba las coles del mundo!—, y el señor Abajón arrojó la sombra del año, diciendo que los agrarios se habían saltado a la torera el Reglamento de Funcionarios. El señor Valdecañas protestó: «Comprenda, usted, amigo mío: con mis cien kilos no crea usted que estoy ya para hacer tristes. Reflexione usted. El señor Angulo también protestó. Y después dijo esto:

«Lo que tiene usted que tener en cuenta, señor Torres, es que el acta del Tribunal va firmada por el alcalde. Y si no le merecio el alcalde, radical y jefe suyo, garantía, ¡ah!, entonces...»

No quedó convenido el gestor radical. La plaza se adjudicó de acuerdo con los agrarios y el señor Torres salvó su voto. (Y a usted, ¿quién lo salva ahora?)

Después llegó en bloque una propuesta consolidando en unas plantillas a numerosos empleados subalternos interinos y otros técnicos y administrativos, entre ellos al jefe de aguas y oficial tercero señores Molina y Martínez (don Entrasio), que quedarán en expectación de destino para cuando ocurran vacantes.

Y llegamos al expediente de lesividad del acuerdo que elevó los precios y jornales del presupuesto de aguas y alcantarillado. Se leyeron los informes de los letrados señores Labella y Sola Segura, que se inclinaban a la declaración de lesividad, y en seguida al señor Gallego le dimos esto:

«No sabemos si por un propósito de prolongar su vida de gestor o por lo que fuera, el señor Angulo se conmovió el solito una hora vapuleando los informes jurídicos. Hasta esgrimió los argumentos del señor Sola, sacándose un filo contrario. Y con este filo afirmó que no hubo lesión material para el Ayuntamiento, porque de haberse denegado la petición del contratista se hubiera encontrado el Ayuntamiento ante la necesidad de la reedificación, de anunciar una nueva subasta con un nuevo tipo más caro y de acuerdo con los precios y jornales establecidos. No cabe duda que, al rescindir, se obtiene, en cambio, la fianza. Pero, con todo, las pérdidas influirán andando paralelas. Tampoco hubo lesión de derecho, porque el

Ayuntamiento aquel—que actuó de toda buena fe y en circunstancias dadas, de haberse salvado la Gestora, nadie de nosotros se hubiera atrevido a traer aquí ese expediente—obró en virtud de sus facultades discrecionales, y, como cosa graciable, cedió a la petición del contratista porque no tenía por medio ningún precepto prohibitivo. Así, sentando una doctrina jurídica contraria, se pasó un discurso de una hora para terminar diciéndoles a los radicales que su fruto—este expediente—iba en contra de su propio jefe el señor Pareja Yébenos, de un segundo jefe el señor Ranz Bianco y de sus correligionarios señores Roca Yébenos y Barrales, que formaron parte de aquel Ayuntamiento votando el acuerdo que ahora queréis declarar lesivo, echando sobre ellos el peso de una grave responsabilidad.

«Este último dolió mucho a los radicales... Sin embargo, el señor Vega echó a flote todas sus insinuaciones de un año y dijo que las cosas de partido y los intereses municipales eran dos extremos distintos y que él, desde luego, se inclinaba a este último... Por cierto, dijo, que cuando se depuran los partidos es por algo. Y eso algo que los intereses políticos me traen a mí sin cuidado. El dilema es el siguiente: o defendemos a la ciudad o al contratista. A ver si esto está claro...»

Si los agrarios tienen en sus manos algún producto de la tierra fácilmente arrojable, la sesión hubiera terminado aquí. No cabe la menor duda. La protesta salió a novata atmósfera.

«¿Qué pretende el señor alcalde con plantearnos ese dilema? ¿Eso no se puede tolerar?... Porque le queda a usted un día, que el no... ¡Es inadmisibile! Vamos hombre... ¡Aquí como honradamente... Nosotros defendemos lo mismo que el señor alcalde los intereses de la ciudad... ¡Eso es una insidia abominable! ¡Hasta ahí podíamos llegar! ¡Digo!...»

El señor Vega cerró los ojos y señaló: Conste que la intención ha sido buena... Pero yo tengo que decir que los intereses de la ciudad son antes que los de un contratista. Al fin y al cabo esto no le va a costar más que medio millón de pesetas, según cuentas... Además, eso de que creáis que los concejales del 12 de Abril van a ser responsables, es un error. Ellos acataron de buena fe, pero es que además el contratista se solventó y tendrá que pagar ¡vaya si paga! Por lo que digo: ¿Por qué el Ayuntamiento acordó con este contratista y no con otros dos? ¡Ah! Estará claro, entonces, que yo votaré la declaración de lesividad.

El señor Angulo rectificó: «Eso que usted ha dicho, señor alcalde, de los intereses municipales no se puede decir...»

El señor Vega, atajándole: «¿Cómo que no? Pues mira como lo he dicho...»

El señor Angulo: Pero es una insidia... Y si no hubo intención, está ahí las palabras...»

Después insistió en sus puntos de vista, y como se veía que el propósito de los agrarios iba a tener éxito, los radicales empezaron a llamar por teléfono a los gestores que no habían acudido y por un voto de más—el del señor Galdo que acudió presuroso—se acordó la lesividad del expediente. ¡Y ahora vengan prestos! ¡Ah!; se nos olvidaba decir que el radical señor Ilaro Galindo votó en contra de los suyos...»

Se aprobó después la minuta del señor Sola por su informe—2.500 pesetas—y cuando daban las dos menos cuarto el señor Gallego anunció que mañana terminaba el plazo del concurso para pavimentar la calle de Molinos y a su propuesta se acordó que no se acordó el contrato se ejecutasen las obras por administración.

Y en este momento llegaron los enterradores... «¡Dios mío, perdónalos!»

LA GUERRA ITALOETIOPE

Las fuerzas abisinias reconquistan Tembien y los invasores se batan en retirada ante el empuje etíope, abandonando muchos muertos y material

Los radicales socialistas y centristas franceses piden repeto al Pacto de la Sociedad de Naciones

París 29.—Al reunirse la sesión de la Cámara, el presidente da lectura a las órdenes del día presentadas por los distintos interpelladores.

La primera la firma Ivon del Bos, Pierre Cot y Campinchi, radicales socialistas, y dice: «La Cámara lamenta que el Gobierno no haya dado al mundo más claramente la impresión de fidelidad a la política constante de Francia desde el año 1918, preocupada por la paz en el presente y en el porvenir, poniendo, en primer plano, sus preocupaciones de seguridad nacional, esencialmente ligada al respeto de pacto de la Sociedad de Naciones y rechazando toda acción pasiva al orden del día.»

Otra la firman los centristas Chapedelaine Daris y Thellier y dice: «La Cámara, fiel a la política tradicional de Francia, aprobando las declaraciones del Gobierno, le concede su confianza para asegurar la paz dentro del respeto al pacto de la Sociedad de Naciones y pasa al orden del día.»

los italianos, infringiéndoles pérdidas considerables.

En el encuentro los italianos tuvieron veinte oficiales muertos y dos suboficiales indígenas también muertos. Los abisinios hicieron prisioneros a cien soldados etíopes italianos.

Después de la retirada de los italianos, obligados a repliegarse ante el empuje etíope, se han encontrado numerosos cadáveres de las fuerzas italianas en el campo de batalla.

Se agrega que los italianos se batan en retirada en la región de Chire y que se hallan ya a cincuenta millas más allá al Noroeste de Abbi Addi.

En su retirada los invasores incendian todas las iglesias indígenas que se encuentran a su paso.

En la conquista de Abbi Addi, que como se sabe es la capital del Tembien, las fuerzas abisinias se han apoderado de un importante botín de guerra, en el que figuran doce ametralladoras.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA AL DEBATE PARLAMENTARIO

París 29.—Toda la Prensa dedica preferentemente sus comentarios de hoy a la sesión de la Cámara de ayer, y mientras en sus pronósticos de ayer los periódicos se mostraban todavía bastante optimistas, esta mañana prefieren no hacer profecías en cuanto se refiere al resultado probable de la votación.

Más bien se nota en los comentarios de esta mañana algún pesimismo. En un punto todos los periódicos coinciden y es en apreciar que si la votación se hubiera verificado ayer el Gobierno habría tenido que dimitir.

«Le Jour» no ve otra salida de la crisis actual más que en el señor Laval desahuciarle toda su actividad para rechazar el ataque.

«El Journal» calcula que el Gobierno obtendrá una mayoría mínima.

«L'Œuvre» no se pronuncia definitivamente, pero el hecho de la cuestión de las Asociaciones y de la del presupuesto no haya quedado resuelta todavía, parecen favorecer el mantenimiento del Gobierno actual.

SE CONFIRMA LA TRAGEDIA ITALIANA

Addi Abeba 28.—Se confirma que las tropas abisinias se han apoderado de Abbi Addi.

LOS ABISINIOS RECONQUISTAN LA CAPITAL DEL TEMBIEN, OBLIGANDO A LOS ITALIANOS A HUIR

Addi Abeba 28.—Un comunicado oficial recibido hoy confirma la captura de Abbi Addi por las tropas abisinias y anuncia que la reconquista se ha hecho mediante un ataque inspirado de las fuerzas abisinias que sorprendieron a las tropas indígenas italianas.

No obstante, los soldados abisinios fueron recibidos por los italianos con violento fuego de artillería y ametralladoras y bombardeos por la aviación, pero los guerreros abisinios lograron desalojar de Abbi Addi

SILUETA DEL DIA

El viajante intrépido

El señor Ruiz Alonso ha preparado la maleta y se ha marchado por esos pueblos de Dios para ofrecer a la clientela sus productos políticos. Ya sabe el señor Ruiz Alonso que su muestrario está pasado de moda. Hace dos años, esos mismos artículos se ofrecían como novedad y a título de protección de las industrias nacionales. Pero el público pudo comprender al poco tiempo que su fabricación era muy deficiente y sus resultados, catastróficos. Eran sencillamente artículos de importación barata. La Casa en cuyo nombre viajaba el señor Ruiz Alonso, había adquirido a bajo precio en varios países un saldo de géneros políticos, y los ponía a la venta con ánimo de invadir nuestros mercados. Durante los primeros meses, la cosa no fué mala. De momento, se desalojó a los otros productores, se boicoteó a los consumidores insensibles y se estuvo a punto de producir la ruina de la verdadera producción nacional. Luego comenzaron las protestas. La clientela comprendió que se le había dado gato por liebre. Y ahora, el señor Ruiz Alonso no encuentra por ahí más que gestos hostiles. Tendrá que anunciar una liquidación a precios de «quemar» para buscar mercado. Y no sería extraño que se pusiera a tirar los artículos como los charlatanes que en la plaza pública regalan hojas de afeitar.

Pero el señor Ruiz Alonso es un viajante intrépido. No importa que sus productos los rechacen los consumidores. El señor Ruiz Alonso lleva también en su maleta una modesta colección de discursos. Y la oratoria es un arma de incalculable valor. (Que las clases humildes tienen escasa capacidad de consumo por la codicia de las clases adineradas. Pues duro contra los capitalistas. ¡A ver! ¡Eso patronos que dan jornales de miseria! ¡Eso ricos que fomentan el hambre de los pobres! ¡Aquí estoy yo para defender a los obreros contra los egoísmos patronales! El señor Ruiz Alonso, después de su filípica contra el capitalismo, tiende con la mejor de sus sonrisas el muestrario pasado de moda para ver si epican los obreros. —¡Vean ustedes, buen género, casi de balde...! ¡Precios de ruina! ¡Manotea vigorosamente, socifera como un vendedor de relojes baratos, prorrumpen en gritos impresionantes. Nada. Los trabajadores sin trabajo, las mujeres sin tinte en el hogar, los chiquillos descalzos, desfilan desdoloradamente. No se dejarán seducir por tales baratijas. Los capitalistas son los únicos que sonríen con benevolencia cordial cuando el señor Ruiz Alonso clama contra el capitalismo. Al fin de la jornada, el viajante de productos políticos guarda el muestrario, cierra la maleta y se marcha intrépidamente a otro pueblo en busca de clientes. Es inútil. El señor Ruiz Alonso no tendrá más remedio que dedicarse a otra cosa.

conferido dedicándole la silueta del día de hoy.

Permítame, sin embargo, una apostilla. Me senté en la puerta no para ver pasar el cadáver del enemigo, como usted expresa, sino para contemplar el desfile de la gente nueva que requiere la opinión pública, y como ésta se encuentra ya en situación de establecer comparaciones, aunque siempre sean odiosas, posibilita la salida al patenque de los hombres que usted llama de ayer.

Muy reconocido, le saludó su atento amigo que estrecha su mano, Pascual Nacher. Granada, 28 Diciembre.

HABLANDO CON CHAPAPRIETA

Las consignaciones para cantinas escolares no han sido afectadas por las restricciones

Madrid 28.—El ministro de Hacienda recibió a mediodía a los periodistas.

«¿Qué noticias hay, señores—les preguntó.

«Las que usted nos pueda facilitar.

«Financieras, naturalmente, porque política a ustedes no les interesan... Pues nada, señores, que tengo redactado el decreto de prórroga del presupuesto, que llevará al próximo Consejo de ministros para su aprobación por el Gobierno, y estoy ocupado en estos momentos en acopiar los últimos detalles de la ley de Restricciones. Tengo preparado un proyecto sobre Cajas especiales y me ocupó de conocer detalles de índole interior del Ministerio.

Aunque no merece la pena rectificar, agradecería a ustedes hicieran constar que no se exalta la información aparecida en unos periódicos de provincias y algunos de Madrid, en virtud de la cual parece que en algunas cantinas escolares se ha reducido la consignación para los niños a causa de la ley de Restricciones. Tengo que hacer constar que no se ha tocado una sola peseta de estas atenciones del Estado, ni de las que se refieren a Beneficencia y Sanidad. La culpa, pues, no es mía, y no quiero aparecer como un Herodes.

Banda municipal

Hoy domingo, de once a una, la Banda municipal ejecutará en el Paseo del Salón el siguiente concierto:

- I. «Marcha militar», L. Caniver.
- II. «Serenata española», Saco del Valle.
- III. «Aguas, azucrillos y guardientes» (selección), Chueca.
- IV. «Aben Humeya», A. Barrios.
- V. «La corte de Granada» (Introducción y «march»), R. Chapi.
- VI. «Quand Madeleine», C. Robert.

CONSTANCIO

Don Pascual Nacher nos envía la siguiente carta. No compartimos lo que en ella insinúa respecto a los hombres de ayer; pero vamos a complacerle.

Mi querido amigo Constancio: Muchas, muchísimas gracias por el honor que me ha

Las Intenciones bolcheviques en América

La ruptura diplomática entre Uruguay y la U. R. S. S.

Las actitudes revolucionarias del embajador soviético en Montevideo

Montevideo 28.—El decreto de ruptura de las relaciones diplomáticas entre Uruguay y la U. R. S. S., entregado ayer al ministro ruso en Montevideo, dice entre otras cosas:

«Se ha comprobado de manera indubitable que el Gobierno soviético ha excitado el movimiento revolucionario del Brasil, y además les ha ayudado eficazmente por mediación de la Legación rusa en Montevideo.»

El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha podido declarar ante el Consejo de ministros, que el Brasil ha tenido que defenderse contra un ataque de una potencia extranjera.

El documento agrega que el embajador del Brasil había informado al Gobierno del Uruguay de la importancia del movimiento revolucionario, así como de las implicaciones probables del movimiento comunista en el Uruguay y que estas informaciones del Gobierno brasileño han quedado confirmadas por las investigaciones de las autoridades del Uruguay.

Añade que se tienen las pruebas documentales de que todos los creadores del Congreso del Komintern de 1935 han preconizado la realización de la idea del bolchevismo revolucionario, y, además, que la Legación de Montevideo ha facilitado cheques al portador, cuyo empleo no ha podido comprobarse, pero que seguramente están relacionados con el discurso pronunciado en la clausura de dicho Congreso por el delegado holandés, que demostró claramente las intenciones bolcheviques en relación con América del Sur.

Asociación provincial del Magisterio granadino

Como ya saben por nuestro Boletín los miembros asociados, la cuota de la Nacional será de 16 pesetas anuales desde el 1936. Y con el fin de hacer el cobro de dicha cuota poco sensible, esta Comisión Permanente, en sesión del 23 del corriente, ha acordado cobrarla en mensualidades de dos pesetas.

Los recibos mensuales serán, pues, de tres pesetas, o sea, una peseta para la provincial y dos para la nacional. Pero el mes que ocurra algún fallecimiento, las dos pesetas se dedicarán al socorro correspondiente. De esta forma dependerá del número de defunciones anuales el que haya que cobrar alguna cuota más, extraordinaria, o suspender el cobro de las dos pesetas algún mes, si, lo que es de desear, las defunciones fueran de menos de cuatro al año.—El vicepresidente.

CONTRA UNA CORRIENTE DE LAVA

Hilo (Isles Hawái) 28.—Cinco aviones militares han bombardeado simultáneamente las corrientes de lava que amenazaban invadir el río Waikiki que abastece de agua a la población.

Constituido definitivamente el Comité electoral republicano-socialista, el lunes se reunirá para organizar la propaganda y acoplamiento de candidatos

El lunes se celebrará Consejo de ministros en Palacio, existiendo la creencia de que se planteará la crisis total

Un comentario de "La Voz" sobre los desahucios de campesinos, apoyados en la ley de Arrendamientos, confeccionada por las derechas

EL SEÑOR PORTELA EN LA PRESIDENCIA

Madrid 28.—El jefe del Gobierno, después de dar su acostumbrado paseo por el campo, acudió a la Presidencia del Consejo a las cinco de la tarde.

Manifestó a los periodistas que se disponía a trabajar y que más tarde iría a visitar al presidente de la República, para someter a su firma algunas disposiciones.

Añadió que la tranquilidad era absoluta.

A las cinco y cuarto llegó a la Presidencia el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, que pasó a entrevistarse con el señor Portela.

Los señores Portela y Chapaprieta conversan sobre el momento político.

Madrid 28.—A las seis y cuarto de la tarde terminó la conferencia de los señores Portela Valladares y Chapaprieta.

Hemos estado tratando de cuestiones políticas, no se lo voy a negar a ustedes.

Los periodistas comentaron los rumores que circulaban estos días y la expectación que se había producido en torno al Consejo que se celebrará el próximo lunes.

La experiencia me enseña, dijo el señor Chapaprieta, que cuando ha habido gran expectación por los Consejos de ministros y se esperaba que ocurrieran grandes cosas, no ha ocurrido nada.

Como los periodistas insistieron diciéndole que existían discrepancias en el seno del Gobierno, el señor Chapaprieta contestó:

—No el señor Portela será el que lo conozca, puesto que conversa con los ministros. Yo no puedo decir nada de ello.

Momentos después salió el señor Portela Valladares. Dijo que la entrevista había durado tres cuartos de hora y que había tratado con el señor Chapaprieta de diversos asuntos, entre ellos de un proyecto de decreto que estaba pendiente.

Añadió que marchaba a visitar al presidente de la República para someter a su firma diversas disposiciones y que después volvería a la presidencia del Consejo para continuar trabajando.

LA UNION ECONOMICA NACIONAL PUBLICA UNA NOTA

Madrid 28.—Unión Económica Nacional ha publicado una nota lamentando que con el cierre del Parlamento y la anunciada disolución de éste, quedan sin aprobar numerosas leyes de carácter económico.

Dice que ni la agricultura, ni la industria ni el comercio pueden contemplar, sin daño de las riquezas, lo que representa un largo período de orfandad que, en el caso presente, es precursor de otro de incertidumbre.

Exalta el celo del Gobierno para que se aprovechen las facultades gubernativas, bien atendiendo a la Diputación Permanente de las Cortes cuando sea necesario, o bien para resolver por decretos u órdenes ministeriales cuanto sea susceptible de ello.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS EN NEGOCIACIONES PARA EL FRENTE ELECTORAL

Madrid 28.—El jefe del partido sindicalista español, Ángel Peña, conversó esta tarde con algunos periodistas, a quienes manifestó que a las cinco iba a reunirse con el Comité ejecutivo del partido socialista, para tratar algunos puntos referentes a la participación de los obreros pertenecientes a su partido en la coalición electoral.

Interrogado sobre las fuerzas que le

de su partido, dijo que, principalmente, están situadas en Asturias, Aragón, Andalucía y plazas de soberanía de Ceuta y Melilla.

Añadió que las relaciones con el partido socialista no eran nuevas, pues ya en Agosto de este año, ante la posibilidad de que hubiera habido elecciones en Noviembre, se cambiaron cartas tratando de una posible coalición de fuerzas.

También se le preguntó si creía que las divergencias que se aseguran existen en el seno del partido socialista podrían tener alguna consecuencia antes de las elecciones, y contestó negativamente, diciendo que en todo partido democrático existen tendencias dispares, pero que tiene la absoluta seguridad de que hasta después de pasadas las elecciones no se dibujarán claramente las dos tendencias que desputan en el partido socialista.

EL MINISTRO SIN CARTERA SEÑOR RAHOJA HACE INTERESANTES MANIFESTACIONES PARA "HERALDO DE MADRID"

Madrid 28.—Contestando a preguntas de un redactor de "Heraldo de Madrid", acerca del tema político de actualidad, el ministro sin cartera don Pedro Rahoja, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Considero una imprudencia hablar de lo que todo el mundo habla por ahí, porque no hallamos en momentos críticos, en los que sólo debe tener la palabra el jefe del Gobierno. En los corrillos políticos se cultivan con exceso la chismografía, de la que se hace eco, creo que equivocadamente, la Prensa. Y así vemos frecuentemente que cosas que no han ocurrido y que no tienen razón de que ocurran, seoman gran volumen y se forma alrededor de ellas una opinión que recoge y dan auge los periódicos. Esta tarde llegaré al señor presidente de la República y el lunes habrá Consejo de ministros. Hasta esa día es prematuro e inpropiedad hacer conjeturas, que pueden causar graves perjuicios...»

—Pero, ¿hay divergencias en el seno del Gobierno?

—Para qué hablar de divergencias. Hay proyectos interesantes, nombramientos de altos cargos pendientes, y el solo hecho de hablar de divergencias, es dañoso para la seriedad de que deben rodearse todos los actos del Gobierno de la República... Divergencias entre ministros. Oras, Magníficas palabras. Su diputado desde hace 22 años. He hecho, pues, innumerables viajes de Barcelona a Madrid y viceversa, y siempre, siempre, al descender del tren o del avión, allí o aquí, quienes me reciben a lo largo de esos 22 años lo primero que me espantan es: «¿Y qué hay de crisis?»... En Valencia se habla del arroz y de la naranja. En Andalucía de la aceituna, de toros y de mazañilla. En la Mancha de vinos. En Cataluña de algodón, y de otras manufacturas... En Madrid no se habla más que de crisis. Aquí la crisis es un producto local que se cultiva con excesivo esmero.

—Pues ahora se anuncia la crisis.

—Cómo no. Al día siguiente de tomar yo posesión como ministro, oí hablar de crisis y de divergencias. Haga usted caso...»

—¿Trá la Uliga en coalición con algún otro partido en las próximas elecciones?

—Las Cortes no se han disuelto. De las elecciones es, pues, prematuro hablar. La cuestión está verde; por tanto, como usted sabe, el señor Cambó pronunciará el próximo lunes, en Barcelona, una conferencia. Será muy interesante la disertación. En ella se marcará el rumbo que en el futuro ha de seguir el partido.

EL OBJETO DE LA VISITA DEL SEÑOR SAMPER AL PRESIDENTE

Madrid 28.—En relación con un visita al jefe del Gobierno, ha dicho el señor Samper:

—Mi visita ha tenido por objeto expresar mi sincera gratitud al señor Portela por el acuerdo adoptado por el Gobierno de no aceptar la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Estado y de ir a vivir a casa de desista de la condición de irrevocabilidad con que se le tenía presentada.

«Entiendo en todo lo que vale el honor que me ha dispensado el Gobierno, he rogado al señor Portela que sea aceptada mi dimisión, por estar fundada en motivos de delicadeza, que no quiero quebrantar. Me interesa que nadie, ni aun el más suplicaz, ponga que en mi separación de la minoría radical ha podido influir el deseo de conservar el cargo de presidente del Consejo de Estado.»

SE HA CONSTITUIDO EL COMITÉ ELECTORAL REPUBLICANO-SOCIALISTA

Madrid 28.—Hoy por la mañana quedó constituido el Comité electoral republicano-socialista.

Los miembros de este organismo se reunirán en el local social de Izquierda Republicana. Son, como es sabido, don Amós Salvador, de Izquierda Republicana; don Bernardo Giner de los Ríos,

por Unión Republicana, don Antonio Sacristán Colás, por el partido nacional republicano, y los señores Vidarte y Cordero, en representación del partido socialista.

El Comité de Izquierda cambió impresiones sobre el panorama electoral, y después de una breve y cordialísima deliberación, acordaron volver a reunirse el lunes por la mañana para comenzar los trabajos de acoplamiento y de organización de la campaña electoral.

«LA VOZ» COMENTA UNAS PALABRAS DEL MINISTRO DE AGRICULTURA SOBRE LOS DESAHUCIOS

Madrid 28.—«La Voz» comenta las manifestaciones del ministro de Agricultura, acerca de los desahucios de colonos, y dice:

«Cuando se discute en la Cámara, aun no discutida, la ley de Arrendamientos, «La Voz» llamó repetidas veces la atención de los diputados acerca de la gravedad de algunos de sus artículos.»

Dijo que se iba a dar a los propietarios un arma terrible contra los colonos, y que era de temer que la empleasen sin contemplaciones, con lo que se condenaría a la desesperación a miles de familias laboriosas.

Así ha sucedido. Hasta en provincias como Guipúzcoa, donde los problemas relativos a la propiedad no se planteaban con singularidad, se desahucia a los arrendatarios sin razón moral de ninguna clase.

Imagínese lo que significa arrojar de una finca a una familia que vivió en ella siempre. ¿Acaso un contrato que tiene ya de vigencia un siglo, no merece respeto?

Y si esto ocurre en Guipúzcoa, calcúlese lo que estará sucediendo en Castilla, Andalucía, Extremadura y Levante.

Dicen que va a haber elecciones generales. Cuando los candidatos del mismo y del agrarismo vayan a los pueblos a hacer propagandas, ¿cómo justificarán ante los colonos expulsados de la tierra que cultivaban, la aprobación de la ley de Arrendamientos, obra suya exclusiva?

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA NUMEROSOS MIEMBROS DE LAS MILICIAS SOCIALISTAS

Madrid 28.—El próximo lunes, día 30 del corriente, se celebrará la vista de la causa contra las milicias socialistas, en el salón de actos de la Cárcel Modelo. En ella se piden penas que oscilan entre dos y veinte años para medio centenar de encartados, figurando como defensores más de 30 letrados, entre ellos don Antonio Vidal y Moyas, Matilla, Rufianchans, Muñoz de Zúñiga, señores Alvarez, López Lucas, Muñoz Rivero del Olmo, etc.

Actuará de presidente el general de división señor Peña; de ponente, el auditor de brigada don Antonio Izquierdo, y de fiscal, el señor Cayo Orfegs; como juez actuará el teniente coronel señor Jiménez Figueras.

El abogado don Emilio Jesús Villagras, en nombre de varios letrados defensores, visitó esta mañana al ministro de la Guerra, para solicitar que la causa no se celebre en el sitio antes indicado, por insuficiente, no sólo para el público (la vista será pública), sino para los defensores, que han de actuar, como decimos, en número superior a treinta.

COMENTARIOS AL CONSEJO DE MINISTROS DEL LUNES

Madrid 28.—El Consejo de ministros convocado para el lunes se celebrará en el Palacio Nacional bajo la presidencia del jefe del Estado. Antes habrá el habitual Consejo. Antes habrá el habitual Consejo.

La circunstancia de que el Consejo se celebre con el presidente de la República...

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid 28.—A las seis y media de la tarde llegó a Madrid, en automóvil, procedente de Valencia, su excelencia el presidente de la República, quien marchó directamente a su domicilio particular.

EL JEFE DEL GOBIERNO VISITA A SU EXCELENCIA

Madrid 28.—A las siete y media salió el señor Portela del domicilio particular del presidente de la República.

A preguntas de los periodistas manifestó que había llevado una abundante firma y que además le había dado cuenta a su excelencia de la situación política desarrollada durante estos días.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS HACE DECLARACIONES

Madrid 28.—A las ocho y cuarto llegó a la Presidencia el ministro de Obras Públicas señor Dal Rio, que pasó directamente a conferenciar con el señor Portela.

Diez minutos permaneció el ministro de Obras Públicas con el jefe del Gobierno.

LA VIUDA ALEGRE

El día 1.º se estrenó la más perfecta realización de cine hasta el día

bilica, evitará, probablemente, que el problema político planteado por algunos ministros en relación con las alianzas electorales, sea tratado en este Consejo y, por lo tanto, la crisis, que se conaldera ya inevitable, sufrirá un aplazamiento. Es muy posible que sea sólo de algunas horas y que los ministros vuelvan a reunirse por la tarde en la Presidencia.

Como el Consejo ha de ser breve, probablemente en él el decreto de prórroga del presupuesto y el de sustitución automática de las gestoras municipales, proyecto este último que será muy discutido, pues algunos ministros, después de examinar la copia que les ha remitido el señor Portela, lo consideran inaceptable en algunos puntos y en otros de necesaria modificación. No habrá tiempo en el Consejo para tratar alquiera de estos dos asuntos.

Tampoco se espera que en este Consejo se firme el decreto de disolución de las Cortes, pues hay momentos que previamente desean deliberar sobre cuestiones fundamentales en relación con las elecciones, como la de las alianzas, y no es lugar adecuado para esta discusión un Consejo ante S. E. Por todo esto, se cree que el Consejo tenga una prolongación por la tarde.

Como la convocatoria de elecciones ha de hacerse simultáneamente a la disolución de Cortes, con arreglo al artículo 31 de la Constitución, al decreto se firma el día primero de Enero y se publica el día 2.º en la «Gaceta», como aparece acordado en principio, se creará también el problema de que por estos apremios de fechas no había tiempo para cubrir los altos cargos vacantes, ni para nombrar las nuevas Gestoras municipales, y no puede hacerse nombramiento de ninguna clase, salvo los casos y en la forma que determina la ley Electoral. Por esta causa algunos de los ministros desearían que se aplazase hasta primero de Febrero la convocatoria de elecciones, y acaso en el pequeño período de tiempo que queda hasta primeros de año se estudie si constitucionalmente es posible la demora y se consulte a algunos grupos políticos si darían su conformidad para ello.

La crisis se considera, como decimos, inevitable. En cuanto se aborde el tema de algunas alianzas electorales, algunos ministros dimitirían el cargo al prevalece el criterio ya conocido del señor Portela. Ahora bien, en caso contrario, estos ministros no se apartarían del Gobierno, para evitar que se interpretase su salida como resultado de la coacción que ha tratado de ejercer sobre ellos el partido de la Cedo con su última nota. La impresión dominante, sin embargo, es que la crisis será total.

COMENTARIOS PERIODISTICOS A LA SITUACION POLITICA DEL GOBIERNO

Madrid 28.—«Heraldo de Madrid» cree que de surgir la crisis, cosa que considera probable, el señor Portela recibiría una ratificación de confianza, con lo que la crisis quedaría limitada a una simple reorganización ministerial, en el caso de que no haya derivaciones insospechadas.

«La Voz» opina que podría suceder que el señor Portela Valladares, después del Consejo de ministros de pasado mañana, acudiera al Palacio Nacional y que de allí saliera con la confianza renovada, y que en muy breve tiempo resolviese el problema político de manera que en las primeras horas de la tarde del mismo lunes el Gabinete Portela Valladares hubiera quedado reformado.

«Cuando se llegue a un acuerdo con las restantes organizaciones del frente popular, se publicará un manifiesto o cartel electoral que recoja los acuerdos adoptados. Es posible que la crisis encuentre elementos de juicio bastantes para hacer unas censuras o

«No pasa nada señores. He venido solamente a tratar con el señor Portela de unos asuntos relacionados con mi departamento ministerial. Nada, que en Santa Elena hay un conflicto de paro y van a enviarse las consignaciones necesarias para solucionar esta pequeña anomalía.»

«Nada señores, yo no sé nada. Preguntado sobre el tema de las alianzas electorales, dijo que en el Ciudad Real no tendrá inconveniente en establecer con aquellos que al frente de la candidatura llevan la denominación de republicanos.»

VISITAS AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 28.—También estuvieron a visitar al señor Portela los señores Carnide, Rosado Gil y el ex ministro de Agricultura señor Urrabla. Este explicó su presencia diciendo que había pasado cerca de la Presidencia y que había subido a saludar al señor Portela. Negó que su visita tuviera carácter político.

EL SEÑOR PORTELA VALLADARES ASEGURA QUE SE ACLARARÁ TODO

Madrid 28.—A las nueve y veinte abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno señor Portela Valladares, que fue rodeado por los periodistas, a los que dijo:

«Mi oficio el nuestro. Me han de perdonar ustedes que no les haya recibido, pero he estado muy ocupado con las visitas que he recibido.»

«Nada señores, no hay nada. He desahuciado con S. E. el presidente de la República poco tiempo; el necesario para darle cuenta de la situación general de España y de los asuntos de Gobierno. El presidente estaba un poco abstraído de todos estos asuntos por su dolor familiar.»

«Cuando el señor Portela se abrió paso entre el grupo de periodistas para salir a la calle, un informador le dijo: «¿Signo nublado, señor presidente?»

«¡Ah! Pues tengo la seguridad de que se aclarará. Tendrá que aclararse eso, no los quepa duda. Tengan la seguridad de que saldrá el sol. ¡Ah! Lo que ya no sabemos, es qué manos ha de caer el astro.»

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO HABLE SOBRE POLITICA NACIONAL E INTERNACIONAL

Sevilla 28.—Un periodista se ha entrevistado hoy con el señor Martínez Barrio, con el que ha sostenido la siguiente conversación:

«¿Cómo ve el momento político?»

«Si tiene lugar el planteamiento de la crisis, como se ha dicho, creo que quedará reducida a la sustitución de unos ministros, siempre bajo la presidencia del señor Portela. Realmente, no puede ser otro el resultado. La reedificación fundamental de la línea política señalada por este Gobierno equivaldría a declarar estériles los esfuerzos realizados y a colocar el problema en el mismo punto en que estaba el día de la dimisión de Chapaprieta.»

«¿Cuál es su opinión respecto a los proyectos del Gobierno acerca de la renovación de gestoras provinciales y municipales?»

«Dependen los acuerdos que se adopten del resultado de la crisis anunciada. Si continúa en el Poder una formación ministerial parecida a la presente, la renovación de gestoras provinciales y municipales sería de acuerdo, en líneas generales, con las solicitudes tantas veces producidas por los partidos republicanos. Si fuere otro totalmente distinto el Ministerio, el problema de las gestoras sería un obstáculo más para llegar a la pacificación.»

«Puede afirmarse que los compromisos de una alianza electoral de los partidos republicanos de izquierda con otras organizaciones, anupuesto el triunfo de este frente, no entorpecerían el libre desenvolvimiento de Gobierno netamente republicano?»

«Puede afirmarse rotundamente que los compromisos que contraigan los partidos republicanos con las fuerzas obreras no dificultarían, poco ni mucho la futura obra de gobierno de aquéllas, entre otras razones, por la decisiva de que ninguno de esos compromisos desbordaría la línea constitucional ni la propia y característica de las fuerzas republicanas.»

«La publicación del manifiesto de los partidos republicanos de izquierda, ¿depende de los acuerdos electorales con las restantes organizaciones?»

«Cuando se llegue a un acuerdo con las restantes organizaciones del frente popular, se publicará un manifiesto o cartel electoral que recoja los acuerdos adoptados. Es posible que la crisis encuentre elementos de juicio bastantes para hacer unas censuras o

«No pasa nada señores. He venido solamente a tratar con el señor Portela de unos asuntos relacionados con mi departamento ministerial. Nada, que en Santa Elena hay un conflicto de paro y van a enviarse las consignaciones necesarias para solucionar esta pequeña anomalía.»

«Nada señores, yo no sé nada. Preguntado sobre el tema de las alianzas electorales, dijo que en el Ciudad Real no tendrá inconveniente en establecer con aquellos que al frente de la candidatura llevan la denominación de republicanos.»

VISITAS AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 28.—También estuvieron a visitar al señor Portela los señores Carnide, Rosado Gil y el ex ministro de Agricultura señor Urrabla. Este explicó su presencia diciendo que había pasado cerca de la Presidencia y que había subido a saludar al señor Portela. Negó que su visita tuviera carácter político.

EL SEÑOR PORTELA VALLADARES ASEGURA QUE SE ACLARARÁ TODO

Madrid 28.—A las nueve y veinte abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno señor Portela Valladares, que fue rodeado por los periodistas, a los que dijo:

«Mi oficio el nuestro. Me han de perdonar ustedes que no les haya recibido, pero he estado muy ocupado con las visitas que he recibido.»

«Nada señores, no hay nada. He desahuciado con S. E. el presidente de la República poco tiempo; el necesario para darle cuenta de la situación general de España y de los asuntos de Gobierno. El presidente estaba un poco abstraído de todos estos asuntos por su dolor familiar.»

«Cuando el señor Portela se abrió paso entre el grupo de periodistas para salir a la calle, un informador le dijo: «¿Signo nublado, señor presidente?»

«¡Ah! Pues tengo la seguridad de que se aclarará. Tendrá que aclararse eso, no los quepa duda. Tengan la seguridad de que saldrá el sol. ¡Ah! Lo que ya no sabemos, es qué manos ha de caer el astro.»

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO HABLE SOBRE POLITICA NACIONAL E INTERNACIONAL

Sevilla 28.—Un periodista se ha entrevistado hoy con el señor Martínez Barrio, con el que ha sostenido la siguiente conversación:

«¿Cómo ve el momento político?»

«Si tiene lugar el planteamiento de la crisis, como se ha dicho, creo que quedará reducida a la sustitución de unos ministros, siempre bajo la presidencia del señor Portela. Realmente, no puede ser otro el resultado. La reedificación fundamental de la línea política señalada por este Gobierno equivaldría a declarar estériles los esfuerzos realizados y a colocar el problema en el mismo punto en que estaba el día de la dimisión de Chapaprieta.»

«¿Cuál es su opinión respecto a los proyectos del Gobierno acerca de la renovación de gestoras provinciales y municipales?»

«Dependen los acuerdos que se adopten del resultado de la crisis anunciada. Si continúa en el Poder una formación ministerial parecida a la presente, la renovación de gestoras provinciales y municipales sería de acuerdo, en líneas generales, con las solicitudes tantas veces producidas por los partidos republicanos. Si fuere otro totalmente distinto el Ministerio, el problema de las gestoras sería un obstáculo más para llegar a la pacificación.»

«Puede afirmarse que los compromisos de una alianza electoral de los partidos republicanos de izquierda con otras organizaciones, anupuesto el triunfo de este frente, no entorpecerían el libre desenvolvimiento de Gobierno netamente republicano?»

«Puede afirmarse rotundamente que los compromisos que contraigan los partidos republicanos con las fuerzas obreras no dificultarían, poco ni mucho la futura obra de gobierno de aquéllas, entre otras razones, por la decisiva de que ninguno de esos compromisos desbordaría la línea constitucional ni la propia y característica de las fuerzas republicanas.»

«La publicación del manifiesto de los partidos republicanos de izquierda, ¿depende de los acuerdos electorales con las restantes organizaciones?»

«Cuando se llegue a un acuerdo con las restantes organizaciones del frente popular, se publicará un manifiesto o cartel electoral que recoja los acuerdos adoptados. Es posible que la crisis encuentre elementos de juicio bastantes para hacer unas censuras o

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid 28.—A las seis y media de la tarde llegó a Madrid, en automóvil, procedente de Valencia, su excelencia el presidente de la República, quien marchó directamente a su domicilio particular.

EL JEFE DEL GOBIERNO VISITA A SU EXCELENCIA

Madrid 28.—A las siete y media salió el señor Portela del domicilio particular del presidente de la República.

A preguntas de los periodistas manifestó que había llevado una abundante firma y que además le había dado cuenta a su excelencia de la situación política desarrollada durante estos días.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS HACE DECLARACIONES

Madrid 28.—A las ocho y cuarto llegó a la Presidencia el ministro de Obras Públicas señor Dal Rio, que pasó directamente a conferenciar con el señor Portela.

Diez minutos permaneció el ministro de Obras Públicas con el jefe del Gobierno.

Al salir el señor del Rio fué rodeado

El Gobierno etíope envía a su representante en Ginebra las condiciones en que podría aceptar la paz

Al tratar el señor Laval en la Cámara francesa de su gestión, plantea la cuestión de confianza

LAS CONDICIONES DE PAZ QUE PROPONE ETIOPIA

Addis Abeba 28.—De fuente autorizada se sabe que la Delegación de Etiopía está autorizada para entablar negociaciones de paz, con arreglo a los puntos siguientes:

Primero. Retirada inmediata y total de todas las fuerzas italianas que se encuentran en el territorio etíope.

Segundo. Determinar las fronteras entre Abisinia y las colonias italianas, por mediación de la Sociedad de Naciones.

Tercero. Ayuda económica y de organización sin influencia de Italia.

Cuarto. Que Abisinia sea reconocida como un Estado soberano, y

Quinto. Pago de una fuerte indemnización por parte de Italia.

LAS BAJAS ITALIANAS

Londres 28.—Se reciben noticias en esta capital según las cuales se ha facilitado en Addis Abeba un comunicado oficial en el que se dice que en los combates de Addis Abbi resultaron 20 oficiales y 200 soldados italianos muertos.

AL TRATAR EL SEÑOR LAVAL DE SU GESTION, PLANTEA LA CUESTION DE CONFIANZA

Paris 28.—A la hora anunciada se reanuda la sesión de la Cámara de los Comunes.

Tribunas y sacaos, completamente abarrotadas.

Contra lo que se esperaba, el señor Laval no ha hablado al comienzo de la sesión, pues ésta empezó con la explicación de votos de los diputados.

El señor Demonce dice que votará contra el Gobierno, aunque lamentándolo.

Se produce a los pocos momentos un violento tumulto que obliga al presidente a suspender la sesión, la cual es reanuda poco después.

El señor Aya dice que votará a favor del Gobierno.

Explicados sus votos por otros diputados, sube a la tribuna el señor Laval y dice que después de escuchar las censuras de que se le ha hecho objeto, ha interrogado a su conciencia pregun-

trando unos aplausos, pero es seguro que adversarios y amigos reconocerán un mérito: el de la claridad.

Acercá de la presente situación internacional, dijo:

«Creo y espero que no se produzca la guerra. El interés de todos lo aconseja así, y aun cuando no pesaran otras razones de responsabilidad moral, habría una de garantías común a todos los pueblos: la guerra al desencadenarse haría tabla rasa de toda la civilización occidental, sumiendo a Europa en un estado de ruina material y espiritual por largos años. Cualquiera hombre político de cualquier país sabe a estas horas que en caso de una nueva coalición, el vencedor quedaría aniquilado y el vencido aniquilado también por su propia victoria. Europa perdería su hegemonía mundial y el centro político y espiritual del mundo se desplazaría a otro continente. La garantía mayor de imposibilidad de la guerra está en la íntima colaboración de todos los pueblos agrupados en la Sociedad de Naciones. Cuando diga la última palabra, los beligerantes actuales no tendrán más remedio que deponer las armas.»

Respecto a la visita que le hizo esta mañana el gobernador civil, manifestó que entre el señor Carrera y él existe una antigua amistad, no entubada por las distintas posesiones políticas que ambos ocupan dentro de la República; naturalmente—dijo—, he agradecerido esta atención, máxime cuando ciertos hábitos corteses estaban destruidos del Gobierno civil y de las corporaciones públicas en estos últimos tiempos.

EL TEMPORAL EN LAS COSTAS DE VIGO

Vigo 28.—Continúa el temporal furiosísimo de viento y lluvia en todo el litoral gallego. Se han desbordado algunos ríos, inundándose extensas zonas, sobre todo en las márgenes del río Miño. Los noticios recibidos de toda la comarca dan cuenta de haberse producido graves considerables en inmuebles y sembrados.

EL PISUERGA CAUSA GRANDES DAÑOS

Palencia 28.—A consecuencia de los temporales, el río Pisuerga derribó el puente de entrada al pueblo de Vases, comunicándolo con el resto de la comarca, así como el pueblo de Polentinas.

EN LOS NAVALMORALES TAMBIEN SE PRODUCE DAÑOS

Los Navalmales 28.—Durante la noche, la línea telefónica y la de alumbrado fueron arrancadas por completo, hallándose los pueblos vecinos, oscurecidos desde el día 24.

VIOLENTO TEMPORAL MARITIMO

Ventura (California) 28.—El temporal ha causado numerosos naufragios a lo largo de estas costas.

EL TEMPORAL EN LAS COSTAS DE VIGO

Vigo 28.—Continúa el temporal furiosísimo de viento y lluvia en todo el litoral gallego. Se han desbordado algunos ríos, inundándose extensas zonas, sobre todo en las márgenes del río Miño. Los noticios recibidos de toda la comarca dan cuenta de haberse producido graves considerables en inmuebles y sembrados.

EL TEMPORAL EN LAS COSTAS DE VIGO

Vigo 28.—Continúa el temporal furiosísimo de viento y lluvia en todo el litoral gallego. Se han desbordado algunos ríos, inundándose extensas zonas, sobre todo en las márgenes del río Miño. Los noticios recibidos de toda la comarca dan cuenta de haberse producido graves considerables en inmuebles y sembrados.

laúdola que crimen había cometido contra la paz y contra

LOS HECHOS SOCIALES

No pudo sospecharse hace lustros, cuando los avances discursivos ofrecían ya palmaria efectividad y prodigiosas perspectivas, que ese nuevo ritmo de la vida moderna ejercería influencia tan decisiva en la evolución de las almas...

bolchevique, de tener que sofrenar por la fuerza a las masas destructoras que poco antes creían llegada la nueva edad de oro; período temible por su rigor de represión, en el que hicieron cerca de dos millones de ejecuciones. Después...

Signese de ello que hanse dilatado los horizontes de la Sociología, ciencia en la que confluyen las aportaciones de los sabios cultivadores de la disciplina propiamente dicha, y las debidas a intelectuales de varia índole—novelistas, historiadores, etc.—, que traen a ese acervo contribuciones descriptivas y críticas de hechos e ideas, trazadas en forma atrayente, que asegura su máxima difusión e influencia cultural.

La Literatura ve así ampliado el marco de su objetividad y de su irradiación, cosa de día en día proclamada por el incremento productivo de libros que afrontan, la interpretación ideológica de las nuevas modalidades económicas, que, siendo comunes al individuo y a la colectividad, responden a esa técnica de referencia. No es extraño, pues, que en los países cultos y de tradición literaria se fomenten esas producciones, de las cuales unas ofrecen la visión presente del tema y otras proyectan su luz hacia el pasado, en una como inquietud etiológica de las determinantes volitivas.

A bien seguro que ningún pueblo ofrece serie de creaciones de esta clase que supere a la titulada «Hechos sociales», iniciada en España bajo la dirección del joven maestro Antonio Marchal, serie cuyos detalles de orientación ideológica, plan integral de conjunto y demás quedan proclamados con la decena de volúmenes aparecidos: «Cómo está Rusia», por Liam O'Flaherty; «Historia de bolcheviques», por Samuel N. Harper; «Las dictaduras europeas», por el Conde Sforza; «Aurora roja», por Wald Frank; «Historia del socialismo», por Laidler; «Viaje sin vuelta», por Burns; «Santuarios», por William Faulkner; «Pistolero», por F. Bastos; «La Policía secreta de los Soviets», por Essad Bey; «Historia de la piratería», por Philip Gosse, todos los cuales se ajustan con plenitud de acierto a la tarea internacional de ofrecer esa visión panorámica del proceso evolutivo de la sociedad contemporánea. Dígamos algo de los cuatro últimos.

La última producción nombrada—«Historia de la piratería», por el inglés Philip Gosse, es un resumen muy bien logrado de la materia que el título denota, materia que, completa, parecería una historia marítima del mundo, dada su extensión en el tiempo. Pretende, como el autor advierte, «mostrar qué concepciones sociales y geográficas procedieron al adelantamiento de la piratería; trazar sus alics y bajas periódicas, sus formas y riesgos; dibujar los más destacados miembros de la profesión, y, finalmente, mostrar cómo la organización nacional, respaldada por el barco de vapor y el telégrafo, puso fin a la piratería». Todo esto se consigue mediante rica documentación y verdadero dominio conceptual denotador de la cultura marítima y, en general, histórica del autor. A cuál más interesante los cuatro libros—Los corsarios berberiscos, Los piratas del Norte, Los piratas del Oeste y Los piratas del Oriente—y los Apéndices de la obra, así como también los mapas y láminas que la ilustran, habiendo en sus dibujos descriptivos varios pasajes de sumo interés y agudeza, propios de la relectura, como son el en que se reconstituye y evoca la batalla de Lepanto, el relativo a los personajes célebres que fueron hechos prisioneros por los piratas y algunos otros relativos a combates y hazañas extraordinarias.

ANGEL DOTOR

EL NUEVO FISCAL DE LA REPUBLICA

Madrid 28.—A la una de la tarde se ha celebrado en el salón del pleno del Tribunal Supremo el acto de la toma de posesión del nuevo fiscal general de la República, don Antonio Taboada y Tardido.

En los estrados tomaron asiento todos los magistrados del Supremo y de la Audiencia.

El presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, dió posesión al nuevo fiscal, al cual tomó las promesas protocolarias.

Don Lorenzo Gallardo, fiscal anterior al dimisionario don Marcelino Valentín Gamazo, impuso las insignias del cargo a don Antonio Taboada y Tardido.

ROCALLA DEPOSITOS CAHALONES PLANCHAS ACANALADAS BOVEDILLAS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS ESTUDIOS Y CANUDAS 2. SUCURSAL EN GRANADA, SEBASTIAN HIDALGO - LECHEROS 13 - TELEF. 1947

Habla el ministro de Trabajo

Para no extraviarse, los liberales demócratas quieren ir de la mano de la Ceda

Madrid 28.—El ministro de Trabajo, al recibir a los periodistas y contestando a preguntas que éstos le hicieron sobre unas declaraciones suyas aparecidas en la Prensa, referentes a su actitud sobre las coaliciones electorales, dijo:

«En contra de mis deseos, no tengo mucho tiempo para leer periódicos. He de decirles, con toda claridad y precisión, cuál es mi actitud en este asunto. Antes de salir de Asturias, al ser nombrado ministro de este departamento, dije al señor Fernández Ladreda que, a mi juicio, en Asturias, los liberales demócratas debíamos ir unidos a la Ceda, única forma de triunfar sobre la coalición de izquierdas. Nuestro partido creo que es el más numeroso de Asturias; pero si triunfáramos siempre sobre cualquier otro partido, no será así, tratándose de luchar frente a una coalición. A mi entender, mucho más valor que el de ganar o perder unas actas, tendría el valor simbólico de que en la provincia que sufrió más duramente la revolución de Octubre triunfaran los mismos que la glorificaron de ella.

Por el este interpretación más humilde podría ser obtenido para la toma de posesión, se la comunicó con toda claridad al señor presidente del Consejo. Queda bien entendido, por lo tanto, que esta actitud mía es anterior a mi toma de posesión de la cartera y yo sólo se refiere a Asturias, sin que haya hecho ninguna clase de manifestaciones sobre las coaliciones electorales en lo que se refiere al resto de España.

Repito a ustedes que esto y nada más que esto es lo que he dicho en relación con la contienda electoral. Otra clase de manifestaciones sólo puede hacerlas el partido.

Después, el señor Martínez se refirió a asuntos específicos de su Ministerio, manifestando que había hecho por la mañana una visita a la clínica de Rehabilitación profesional y a los servicios de maternidad pertenecientes a los de Seguro de Maternidad.

Ha sido una visita muy detenida—añadió—, y me complazco en manifestar la gran satisfacción que me ha producido. He concedido casos clínicos de reducción verdaderamente interesantes, que honran al personal médico. Esta es una obra admirable, que beneficia no sólo a los que creyéndose inválidos se ven nuevamente con aptitud para el trabajo, sino a las clases patronales, que de esta manera se evitan las indemnizaciones de incapacidad total.

Por último, manifestó el ministro que había recibido a una comisión de inspectores auxiliares de trabajo, que le hicieron peticiones relacionadas con la anunciada reforma del Reglamento del servicio de Inspección del trabajo,

y le expusieron la situación de estos funcionarios; al delegado gestor de la Federación de Asociaciones de Granadinos y Ateños Sociales de España, que le hizo entrega de los acuerdos del último Congreso y solicitó del ministro la reposición de las escuelas sociales de provincias recientemente suprimidas.

LA VIDA DEPORTIVA

EL PARTIDO INTERNACIONAL DEL DIA DE LA TOMA

Extraordinario entusiasmo ha causado entre la sición el anuncio del partido del día 2 de Enero. Por primera vez en Granada se va a ver un equipo extranjero y éste de la potencialidad del Saeg de Hungría.

La directiva recreativista ha realizado un verdadero esfuerzo, al que el público granadino debe corresponder el hito, por ver a su equipo ante tan formidable conjunto; el simplemente deportista, por presentar la clase de juego del equipo húngaro, clasificado para la Copa de Europa Central, y el indiferente, porque por grandiosismo se debe acudir a esta obra de hacer deporte e incorporar a Granada a la marcha de las principales capitales.

Para que el público pueda darse cuenta exterior del equipo que nos ha de visitar, diremos hoy algunas de sus últimas resultados en su reciente tour. Con el Slavia de Praga, diez veces campeón de Checoslovaquia, victoria por 10; con el Rapid de Viena, diez veces campeón de la Liga de Austria, victoria por 42; con el Ambrosiana, campeón de Italia, victoria por 2; con el Racing Club de París, victoria por 5-2.

No creemos sea menester más datos para poder considerar de verdadero acontecimiento el partido del día de la Toma, en el Campo de los Cármenes.

EL ATHLETIC MADRILEÑO A BARCELONA

Los jugadores que el Athletic de Madrid ha desplazado a Barcelona, donde el equipo «colchonero» jugará este domingo frente al Español de aquella ciudad, son los siguientes: Pacheco, Mesa, Alejandro, Gabillondo, Ipiña, Marculeta, Marin, Butri, Arenetbia, Estomba y Lescano.

No le ha sido nada fácil a Samitier el concejo que defendió por tierras catalanas los colores rojiblanco, ya que están lesionados, entre otros, jugadores

Personalidades argentinas a España

Buenos Aires 28.—A bordo del «Cabo Santo Tomé» arribó ayer con rumbo a España un nutrido grupo de excursionistas, que visitarán la República Española en demostración de confraternidad hispanoargentina.

Esta excursión ha sido organizada por «El Diario Español» de Buenos Aires.

Entre los viajeros figuran el director del citado periódico señor López de Gomara, la hermana del intendente municipal de Buenos Aires señorita Margarita de Vedia y Mitre, escritora; el señor Pita Martínez y el doctor Juan Carlos Rebera.

JUGADORES CASTIGADOS Y AMONESTACIONES

Ha sido suspendido con dos semanas, no pudiendo actuar en ningún partido de fútbol, el jugador del Donostia Juaristi, y con una semana el del Gernon Parro.

Estos castigos han sido acordados por la Secretaría de la Federación Española de Fútbol, debido a los incidentes ocurridos el pasado domingo, en ocasión del encuentro Donostia-Gernon, en el terreno de los primeros.

Por la misma Secretaría ha sido amonestado el jugador del Jerez Rogelio Benítez, por emplear juego violento en el partido celebrado en Granada entre los dos equipos andaluces, y en el que el jugador de la Unión (Luis) bitiro señor...

EL MIRANDILLA VENCE AL CRUCERO ALEMAN

Se celebró en el campo del Mirandilla un encuentro amistoso entre los propietarios del campo y un equipo de marinos pertenecientes a la dotación del crucero alemán «Schlesien».

Salieron victoriosos los gaditanos por tres goles a uno.

Marcaron primero los mirandillanos los tantos se hicieron en la segunda parte.

Hizo el saque de honor la hija del conde alemán señorita Greta Classem.

CATALANES Y VIZCAINOS

El partido suspendido el pasado domingo, como consecuencia del accidente sufrido por los jugadores del Sabadell, se ha acordado por el Comité ejecutivo de la Federación Española que se juegue el día 1.º de año en el campo de Ibañeta.

NARCISO

Dice don Alvaro de Albornoz

La unión de las izquierdas es una realidad, gracias al esfuerzo de todos los buenos republicanos

El primer acto de las Izquierdas debe ser la amnistía

Madrid 28.—«La Libertad» publica una intervención con don Alvaro de Albornoz, de la que entresacamos los conceptos más interesantes.

—¿Qué impresión tiene usted del momento político?

—Sin duda favorable para las izquierdas. Pero es preciso aprovechar para una necesaria inteligencia que asegure la victoria. Hace un año las izquierdas se hallaban desarticuladas. No se hablaba de unión, y ahora la unión es una realidad magnífica, gracias al esfuerzo de todos los buenos republicanos.

—El frente único que se propugna, ¿qué fuerzas políticas deben formar?

—Un frente republicano lo más amplio posible, enlazado con un frente obrero también de máxima amplitud. De manera que se constituya el frente único democrático.

—¿Se debe limitar la alianza sólo a un frente electoral?

—No... Debe hacerse sobre un programa mínimo que permita una acción de gobierno.

—Ante las elecciones, ¿cuál ha de ser el cartel electoral de las izquierdas?

—El primer acto de las izquierdas debe ser amnistía. Hay que llevar a cabo rápidamente la Reforma agraria, no esperando a hacer por ley lo que puede hacerse por decreto.

—Hay que crear intereses republicanos. La República ha carecido hasta ahora de base económica; mientras se devuelve a la grandeza sus finanzas, son desahuciados millares de colonos y tienen que abandonar sus establecimientos y sus talleres millares de pequeños comerciantes e industriales. Todos estos elementos se encuentran a merced de fuerzas sociales enemigas. Es preciso desahuciar a las oligarquías financieras del régimen caído y desalojar a los enemigos de las posiciones económicas estratégicas en que bien empleadas sus baterías contra la República.

—Ni que decir tiene que hay que comenzar por cumplir la legislación laboral y la legislación social votada por las Constituyentes.

—Es menester poner en vigor la ley de confesiones y congregaciones, que no ha sido cumplida ni en uno solo de sus extremos.

—Hay, desde luego, dos cosas de capital importancia. Una de ellas es la reforma fiscal.

—El sistema tributario español es menester transformarlo radicalmente, pensando que es preciso no confundir la economía política, y que el punto de vista del recaudador de contribuciones no puede ser el del hombre de Estado.

—Se precisa libertad al trabajo, y gravar la renta, y perseguir la riqueza oculta. Y esto no tímidamente, como a veces se ha querido hacer, sino con empuje y, si es necesario, con audacia.

—No hayo especial mención del problema del paro obrero porque es el deber de cualquier Gobierno.

—¿Qué garantías deben tener las izquierdas para ir a las elecciones?

—Creo, ante todo, que no debía ser este Gobierno el que presidiera las elecciones, sino un Gobierno republicano, que comprendiese desde los progresistas a los republicanos de izquierda.

comerciantes e industriales. Todos estos elementos se encuentran a merced de fuerzas sociales enemigas. Es preciso desahuciar a las oligarquías financieras del régimen caído y desalojar a los enemigos de las posiciones económicas estratégicas en que bien empleadas sus baterías contra la República.

Ni que decir tiene que hay que comenzar por cumplir la legislación laboral y la legislación social votada por las Constituyentes.

Es menester poner en vigor la ley de confesiones y congregaciones, que no ha sido cumplida ni en uno solo de sus extremos.

Hay, desde luego, dos cosas de capital importancia. Una de ellas es la reforma fiscal.

El sistema tributario español es menester transformarlo radicalmente, pensando que es preciso no confundir la economía política, y que el punto de vista del recaudador de contribuciones no puede ser el del hombre de Estado.

Se precisa libertad al trabajo, y gravar la renta, y perseguir la riqueza oculta. Y esto no tímidamente, como a veces se ha querido hacer, sino con empuje y, si es necesario, con audacia.

No hayo especial mención del problema del paro obrero porque es el deber de cualquier Gobierno.

¿Qué garantías deben tener las izquierdas para ir a las elecciones?

Creo, ante todo, que no debía ser este Gobierno el que presidiera las elecciones, sino un Gobierno republicano, que comprendiese desde los progresistas a los republicanos de izquierda.

Las tragedias del campo

El Gobierno impedirá algunos de los infinitos desahucios de arrendatarios de fincas rústicas

Madrid 28.—El ministro de Agricultura recibió a mediados a los Informadores.

—He recibido, les dijo, varias denuncias, las más importantes del diputado socialista señor Madariaga y de algunos diputados nacionalistas vascos, sobre la inexistencia con que los propietarios de fincas rústicas desahucian en masa a los arrendatarios sin tener en cuenta las circunstancias de su antigüedad en el disfrute de las tierras que vienen transmitiéndose de generación en generación. Insisten estos diputados en la necesidad de que se adopte un procedimiento legal que impida estos lanzamientos de personas que tienen sus medios de vida vinculados en las tierras.

Yo planté la cuestión en el primer Consejo de ministros que celebró este Gobierno, pero nos encontramos con dificultades para resolver, porque estos desahucios se hacen al amparo de la ley de Arrendamientos, y estando cerradas las Cortes no se pueden adoptar resoluciones de índole legislativa. Dentro, sin embargo, de la dificultad de medios que tiene, el Gobierno desea impedir algunos casos de los denunciados, según los cuales la Guardia civil ha hecho ciertas notificaciones que, mal interpretadas por algunos colonos, las tomaron como órdenes de lanzamiento.

El Poder gubernativo no hace nada en tal sentido hasta que contra los arrendatarios se adopten resoluciones judiciales. Esto se impedirá, porque yo me dirigí al ministro de la Gobernación para que la Guardia civil no intervenga más que en casos de ejecución como consecuencia de procedimiento judicial.

Este asunto tiene muchas trascendencias, y hego un llamamiento a los propietarios para que mediten sobre su conducta, pues con ello hacen una labor completamente demagógica, ya que lo peor que podían hacer es privar a los colonos de sus únicos medios de subsistencia económica. Sin perjuicio de adoptar las determinaciones legales que procedan, yo ruego a ustedes que hagan constar la inconveniencia de tales lanzamientos colectivo a miles de personas.

Por el subsecretario y los jefes técnicos de este departamento—añadió el señor De Pablo Blanco—se está parafilando el estudio de unas medidas para revalorizar el mercado del trigo, y qué pueda dar noticia a ustedes dentro de dos o tres días de un plan completo, que dentro de su sencillez tendrá gran eficacia y que espero sea recibido satisfactoriamente por los agricultores cuando sea conocido.

Para llegar al corazón de un hombre. Preocúpese siempre de su belleza. Trajes elegantes y ricas joyas, no cautivan tanto como un rostro hermoso y juvenil. Dedique unos minutos cada día a cuidar su cutis con las cremas y los polvos RISLER y usted misma se quedará admirada de lo hermoso que puede llegar a ser un rostro bien cuidado. TRATAMIENTO COMPLETO DE GRAN BELLEZA "RISLER". Sencillo, eficaz y económico. El que usan casi todas las estrellas de Hollywood y las grandes damas de la Alta Sociedad New Yorkina. CREMAS DE DIA Y NOCHE. POLVOS - CLORETE. EMULSION "RISLER".

CRÉDITO HISPANO. Sociedad Anónima de Préstamos e Hipotecas. BARCELONA. Consejo de Ciento, 265.—Teléfono, 34.931

LA REGLA SUSPENDIDA. Volviera RÁPIDAMENTE y sin PELIGRO con las famosas Perlas FEMI. Rechazad imitaciones que aprovechan la fama de este célebre producto. Se remite directo por correo certificado, evitando Ptas. 14.50 a D. VILADOT, C/O. Ciento, 303. Sección FEMI. BARCELONA.—De venta en: Principales Farmacias.

AL PUBLICO. Para el que no quiera utilizar el servicio municipal, la EMPRESA FUNERARIA DE VICTORIANO MORAL de la plaza Universidad. ha establecido servicios en automóvil, incluido todo impuesto, desde 30 pesetas en adelante, y se sirven los atáúdes en camión a los pueblos de la provincia. Plaza de la Universidad Teléfono 1746.

REYES... REGALÓS PRACTICOS. Bien están los juguetes para los niños... pero... ¿Ha pensado Vd. que un Sueter, una Blusita, un Jersey, un Trajecito, unos Calcetines, etc. etc., hacen tanta ilusión y son al mismo tiempo muy prácticos?

Mataró Industrial. La casa del buen gusto en géneros de punto y donde encuentra siempre lo que desea, pone a la venta nuevas colecciones para AÑO NUEVO y REYES. Precios los más convenientes GRAN VÍA, 9.

GIGANTESCO INCENDIO SOFOCADO. Ciudad del Cabo (Africa del Sur) 28.—El incendio gigantesco que se declaró en una meseta cubierta de Pinars, destruyendo medio millón de dólares de bosques, ha sido inesperadamente sofocado a consecuencia de las grandes lluvias que se desahucaron en la región.

Indicador Económico. De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts. Por cada inserción se abonarán 10 céntimos en concepto de Timbre. Una se ofrece para cada padre A o para dar voces Razón: Angeles Martínez. Posada de las Tablas.

SE VENDE negocio cabras con estable, Cartiello, 8. SUSCRIBASE A LA "MODA PRACTICA"